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1. Structure et nomenclature des alcénes
1.1.La molécule d’éthyléne
L'éthylene (ou éthéne) est le plus simple des alcénes. Sa formule brute est C,H..

Sa formule semi-développée est CH, = CH;

Sa structure géométrique est: _
'—\ 1134 pm
| >

120° (C—Cf

L2 NPT
H

H

- La molécule est plane.
- Chaque atome de carbone est lié a trois autres atomes ; 'atome de carbone est dit trigonal.
- Du fait de la double liaison, la rotation autour de la liaison carbone — carbone est impossible,
Cela rend la molécule tres rigide.

1.2.Formule brute générale des alcénes

Les alceénes sont des hydrocarbures possédant une double liaison carbone — carbone (C = C). Leur formule brute
générale est C,Hzn.

1.3.Nomenclature des alcénes
La nomenclature des alcénes est voisine de celle des alcanes.

-La chaine principale est la chaine carbonée la plus longue comportant la double liaison C = C. —La présence de la
double liaison est indiquée par le suffixe « éne » précédé d’un indice de position. —La numérotation de la chaine
principale s’effectue de maniere a donner les indices les plus petits possibles aux carbones qui portent la double
liaison (trigonaux.)
Exemples :
(@) cH: —CH: —CH =CH: (2) CH; —CH=CH—CH;

©) CH:2=CH™GH —CHs @) CH;—CH=CH—CH;

a GHs 2 1 a 3. a2 1
@ CH3~—CH,—CH=CH, @ S 9599 @ cn,—cu—cH—cH,
but-1-éne but-2-éne
CH,4
@ CH;— CH=—=C—CH,—CHj, 3-méthylbut-1-éne
CH,—CH;

3-éthylpent-2-éne
Activité d’application

1- Nomme les alcénes suivants :

CH2=?—CH3 C|H3 CII'13
CH;—CH=C—CH—CH
CH3 3 [ G CH;—C—CH=C—CH,—CH;
CHj3 | |
CH, CH;3
1-a) 1-b) 1-c)
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2- Ecris les formules semi développées des alcénes suivants :
a. 4 — méthylpent-2-éne
b. 2,5 — diméthylhex-3-éne

c. 1 — méthylcyclobuténe

Solution
1- Noms des alcenes

1-a) 2-méthylprop-1-éne (ouméthylpropéne) ;

1-b)3.4-diméthylpent-2-éne ;

1-c) 2,2 4-triméthylhex-3-éne

2- Formulessemi développees des alcénessuivants :

a. 4-méthylpent-2-cne b. 2,5 - diméthylhex-3-éne c. 1 —methylcyclobuténe
CH;-CH=CH-CH-CH; CHzCHxCH =CH-CH:-CHs CHs
CH; CH; CH3
1.4.Isomérie

1.4.1.1somérie de position

Les isomeres de position différent par la position de la double liaison dans la chaine carbonée.

Exemples :
CH,—CH,—CH=CH, et CH;— CH—CH—CH;4
but-1-éne but-2-éne

1.4.2.Isomérie Z — E

Deux isoméres Z et E différent par la disposition des atomes dans |’espace autour de la double

liaison.
Exemples :
H H H 4CH,
& 'l B P
/2/{: —C\3 }C —C\?.
1CH, CH, 1CH _H
. " ? ou trans>but—2—éne
(Z)-but-2-éne (E)-but-2-éne

ou cis—but-2—éne

Activité d’application

Nomme les molécules de formules semi-développées ci-dessous et précise les isomeéres (Z) et (E).

CH H — —
B ! CHs— CHa |  CHe— CHs
@ F=C ® G =g
H CH2— CHz— CHa cH: ™ cHa
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Solution
@{E}—hex—Z—éne @ (Z)-hex-2-&ne

2. Structure et nomenclature des alcynes

2.1.L.a molécule d’acétvléne

L acétyléne (ou éthyne) est le plus simple des alcynes. C’est un corps gazeux de formule brute

CaHa.

* Formule semi-développée : CH==CH
*  Formule développée : H == H
*  Structure géomeétrique : 120 pm
>
H—C— e
180° 110 pm

—Chaque atome de carbone est li¢ 4 deux autres atomes ; le carbone est dit digonal.
= La molecule est lincaire.

— La rotation autour de la liaison carbone—carbone est impossible.

2.2.Formule brute sénérale des alcvnes

Les hydrocarbures comportant une triple liaison carbone — carbone (C =C) forment la famille des

alcynes. Leur formule brute générale est CnHan-2.

2.3.Nomenclature des alcynes
La nomenclature des alcynes est semblable a celle des alcenes, le suffixe « éne » étant remplacé par

«yne ».
Exemples :
CH;—C==CH CH=C—CH,—-CH;4
prop-1l-yne but-1-yne
CH;—C=C—CH;4 CH; C=C CH—CH,
but-2-yne

CH;
4-méthylpent-2-yne

Remarques : Comme les alcénes, les alcynes présentent aussi une isomérie de chaine et une
isomérie de position
Activité d’application

Nomme les alcynes suivants:

CH,
CH =~ 0~ L= €~CH~ (i Cilly = C=C —C~El;
CH; CH,
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Solution
2-méthylhex-3-yne ; 2,2-diméthylhex-3-yne

3. Propriétés chimigues des alcénes et des alcynes

3.1.Combustion des alcénes et des alcynes

Lorsque le dioxygene est en quantité suffisante, la combustion est compléte et les produits formeés

sont I’eau et le dioxyde de carbone selon les équations-bilan suivantes :

Alcénes: CH,. + 3?1]03 —— nCO, + nH,0

Exemple: C;H, + 30, —» 2C0, + 2H,0

Aleynes: CH, , + % 0, — nCO, + (n-1)H,0

Exemple: C;H, +20, = 2C0, + H,0

3.2.Réactions d’addition

3.2.1.Additions sur les alcénes

* Action du dihydrogéne (H2) : réaction d’hydrogénation
En présence d’un catalyseur (Nickel ou palladium), les alcénes réagissent avec le dihydrogéne pour
donner un alcane selon 1’équation-bilan :

Ri—CH=CH—Rz + H: w“' R1—CHz—CHz2 —Rz
- R et -R; étant des groupes alkyles.
* Action des dihalogénes : exemple du dichlore
Cas de I’éthyléne
CHz=CHz + Clp —— » CH2Cl—CHzCl 1,2-dichloroéthane
Cas général
Ri—CH=CH—Rz + Clp——» R;—CHCI—CHCI—R:z
Remarques : Cette réaction appelée chloruration peut se produire a I’obscurité. Elle n’est donc pas

photochimique contrairement a la chloration des alcanes.
Les alcénes décolorent I’eau de brome, c’est un test caractéristique de la double liaison.

*  Action du chlorure d’hvdrogéne (HCI)

Lors de cette réaction, le chlore se fixe préférentiellement sur le carbone le moins hydrogéné et
I’hydrogéne se fixe sur le carbone le plus hydrogéné.

Exemple : Cas du propene -

I
CH3;—CH=CHz + HCI—» CH3z—CH—CHs
2-monochlopropane

Remarque: Il se forme en faible quantité le 1-monochlopropane = CHz:—CHz—CH:zClI
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*  Action de I’eau : reaction d’hydratation
Lors de cette reaction chimique, le groupe hydroxyle (-OH) se fixe préférentiellement sur le carbon
le moins hydrogéné et I’hydrogene se fixe sur le carbone le plus hydrogéneé.

Exemple: Cas du propéne
OH
|
CHi—CH=CH, + H0 2%, cp CH_CHs

Remarque : Il se forme en faible quantité le produit : CH; —CHz—CHz0H

Activité d’application

Soient les propositions suivantes:
k. DO P DERIIR 5 5 s musimmoims s o RS DR

H,S0,
b. But-1-€ne + @au — ..oorrniiit e

i
c. Propéne + dihydrogénc—; ................................................
d. 2,3-diméthylbut-2-éne + chlorure d’hydrogéne— ................. ...

Ecris les équation-bilans des reactions correspondantes en remplacant les noms des produits
chimiques par leurs formules semi-développées.

3.3.2-Additions sur les alcynes

* Hvydrogénation

En présence de nickel ou de platine, les alcynes réagissent avec le dihydrogene pour donner un 3

alcane :

Ri—C=C—R2+ 2H: er R1—CH2—CHz—R:2

Avec le palladium comme catalyseur, la réaction donne un alcéne.

Pd tane
Ri—C=C—R;+tHz —» R;—CH:=CH:—R:
* Action des dihalogénes : exemple du dibrome
Les alcynes peuvent réagir avec les dihalogénes selon le bilan suivant :
Rl—C EC_RQ + 2B I — Rl_(:Brg_C BTQ_RQ
Exemple : Cas de I’acétylene
H-C=C—H + 2Br —» Br,HC—CHBr,
1,1,2,2-tétrabromoéthane
*  Action du chlorure d’hydrogéne
Cette réaction d’addition conduit a la formation d’un dichloroalcane.
Exemple : Cas de I’acétyléne
H—C—C=C—H + HCl——> CHs—CHCl e

1,1-dichloroéthane
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*  Action de I’eau sur I’acétyléne

L’hydratation de I’acétyléne, en présence d’ions mercuriques Hg?*, conduit a I’obtention éthanal.

0
2+ Y/
H-C=C-H + H0 £ . E_:C—Cf: étharel
H

Activité d’application
Ecris les formules semi-développées des composes manquantsb dans les reactions suivantes :

B . A + H2 " cH,=CH—CH,

2-) CHs—C=C—CHs; H2 P4

P
3.)  CH=C—CHs +2Hs ——,

Pt
5 Oy eRE e e e ) e B

Solution

1-) CH=C—CHs

2-) CH3; -CH=CH —CH3;
3-} CHj—CHz —CH3 )
4-) CH: CBr: -CHBr:
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